



Afrikas framtid!

Gategutt blir murer



Lidia har "uendelig" rom



Kunst-auksjon - Gi bud!



80-årsdagen

ble til et hus for Francisco

Tor Bratgjerd fylte 80 år i 2008. I stedet for gaver til seg selv, valgte han å samle inn penger til et hus for foreldreløse Francisco i Mosambik.

Marianne og Tor Bratgjerd har vært ildsjeler hele sitt liv, og denne gaven føyer seg pent inn i rekken av oppgaver de har utført for andre. Du har kanskje støtt på dem på Hedmarktoppen, der de i mange år



Marianne og Tor Bratgjerd



Her er huset til Francisco under byggingen. Francisco (helt til høyre) er nå 18 år og ser fram til å få et hus for seg selv. I midten ser vi pastor Madeira, og til venstre han som setter opp huset. Foto: Lars Blystad

bidro til å gjøre stedet til en opplevelse for andre.

Nå tror du kanskje at de rike og øser av sin overflod, men de har fått prøve livets realiteter både med alvorlig sykdom og problemer. Og de er altså minstepensjonister...

Kanskje du også skal feire jubileum? Hva med å gi videre en gave som forandrer liv?

Inflasjonen er imidlertid høy i Mosambik, så det blir stadig dyrere å bygge. Det er derfor lurt, for å få mest mulig for pengene, å gjøre noe nå.

Auksjon

til inntekt for foreldreløse barn

GI BUD!



Akvarell fra Kvisldalen, innover fra Trysil mot Bittermarka. Bildet på 61 x 73 cm har en markedsverdi på kr 9.000,-



Finn Moen (bildet) er en kjent kunstmaler fra Trysil. Motivene han maler er for det meste landskapsbilder fra skog og fjell i Trysil og i grenseområdet til Sverige.

Han har hatt et 50 talls utstillinger i Norge og Sverige.

Han har også gitt ut bøkene "Møte med vandreren" i 1996 og "Å komme tilbake" i 2002.

Mottok Trysil kommunes kulturpris i 1997.

Aker Herrefrisersalong
Bjørn Westvang
Tlf. 62 52 43 61
Todderudveien 13, 2322 RIDABU

www.nytthaap.com

Nytt Håp
Grønnegata 33
2317 Hamar

Tlf.: 400 35 150

E-post:
nyttthap@gmail.com

Bankgiro: 1800 20 89218

Informasjonsblad for **Nytt Håp** for barn i nød, et samarbeidsprosjekt mellom lokale organisasjoner og menigheter i Mosambik, Filadelfiamenigheten Hamar og PYM (De Norske Pinsemenigheters Ytre Misjon).

Ansvarlig redaktør:
Lars Blystad

Redaksjon:
Berit og Leif Litsgård
Tormod Jahren

Ansvarlig utgiver:
Filadelfiamenigheten
Grønnegata 33, 2317 Hamar
Telefon: 62 54 04 90
Telefaks: 62 54 04 91
www.filadelfia-hamar.no

Grafisk form:
Info Service Tormod Jahren
Telefon: 62 58 63 01
E-post: tj@infoja.com
www.infoja.com

Trykk: DMT KOMMUNIKASJON AS
Opplag: 2500

Skattefradrag

Du kan få skattefradrag for gaver du gir til Nytt Håp i 2009

Send oss ditt fødselsnummer (11 siffer) så snart som mulig og

før 31.12.2009

Sørg for å betale inn i god tid før 31.12. så du er sikker på at det blir registrert på dette året.

Barna dyrker sin egen mat

Av Lars Blystad

Det er med stor glede vi ser at sentrene for de foreldreløse barna i Chimoio nå har kommet så langt at de kan dyrke sin egen mat.

Da vi besøkte dem i september viste de oss stolt sine produksjonstall, ja, det er helt utrolig. Som et eksempel har de solgt 6.800 kg med mais, i tillegg mye av de andre produktene fra egen avling. Først har de spist seg mette, og så har de solgt overskuddet, forteller pastor Madeira.

Gjennom støtten fra NYTT HÅP har barna klart dette etter at de har fått et opplæringsprogram. De går også på skole, og så jobber de ca. 2 timer per dag på jordene.

Nå satser de på det samme opplegget på det nye senteret, som har over 300 mål med jord som kan dyrkes. Men det trengs penger til investeringer til vannanlegg, inkludert pumpe og tanker, i tillegg til plastrørsystemet for "dryppvanning" som er det mest effektive. Da kan de få avlinger hele året.

Ja, det er virkelig mulig å få til selv bærende barneprosjekter i Afrika i dag.

NYTT HÅP har fått være med på et stort pionerarbeide sammen med den lokale menigheten. Vi tror at dette kan kopieres til andre provinser og til andre land i Afrika som har millioner av sultne, foreldreløse barn. Det bidrar til en stor optimisme blant barna som får være med på dette og ser at det nytter. Også lederne som har vært med i opplæringen av barna har stor tro på fremtiden for sentrene, og forteller at representanter fra myndighetene kommer ofte for å se sentrene og planlegger å videreføre dette til hele landet.

GRATULERER
KJÆRE FADDERE OG GIVERE!



Noen av barna er her sammen med erstatningsmødre, de koser seg med selvdyrket mat.


PYM'S BARNEHJELP
De Norske Pinsemenigheters Ytremisjon
Støtter Nytt Håp



Meld fra også til oss når du flytter!

Det sparer oss for ekstra tid og kostnad

Bygg et hus for foreldreløse

kr 30.000

Skal du feire JUBILEUM?

Ofte er det vanskelig å vite hva man skal gi når en er bedt i et jubileum. De fleste "har jo alt". Mange blir glade når de kan gi et pengebeløp. Ovenfor ser du et av de nye husene for foreldreløse barn. Et slikt hus kan bygges for ca. 30.000 kroner(!) Si at du ønsker penger til et hus for foreldreløse barn neste gang du skal feire. Merk gaven med 'Hus for foreldreløse'. Men skynd deg, prisene går opp i Mosambik!

Konto for gaver:
1800 20 89218

Tekst og foto: Berit og Leif Litsgård

Lidia har plass for alle



En mosambikansk familie Eusebio og hans kone Lidia bor i Sihane, en liten by nær havet i det sørlige Mosambik. Lidia fikk sitt første barn da hun var 13 år, og nå i underkant av 40 år har hun tre døtre, en sønn og tre barnebarn.

De bor i et par enkle hytter, har høns, geiter og noe åkerlapper så familien kan få mat på bordet. I nærheten har de en misjonsstasjon med skole og en klinikk, så de har grei tilgang på service.

Så hendte det som så ofte hender i Afrika, Eusebios blir forlatt av sin mann. Hun bestemte seg da for å skape seg en framtid i hovedstaden og overlot barna sine til storebror Eusebio, som tradisjonen tilsier. Plutselig hadde familien fått tre nye jenter. I Norge er det mulig å få hjelp fra det offentlige, men det finnes ingen ordning med fosterfamilier i Mosambik.

Omtrent samtidig kom den handikappede Felizima krypende til klinikken med stygge sår på bena. Lidia

hjalp henne, og da hun ble utskrevet fra klinikken, flyttet Felizima, hennes to barn og hennes mormor inn hos Eusebio og Lidia. De er medlemmer i kirken på stedet og alle der engasjerte seg i det som hendte. Misjonærene på stedet lovet å hjelpe til med å skaffe mat til den store familien.

Lidia har et stort hjerte, og ettersom hennes hverdag mer og mer handlet om å være til stede for alle, viste det seg at hun ikke bare var en vanlig

Mosambikansk husmor. Hun kom til å tenke på at det i nærheten bodde en psykisk utviklingshemmet kvinne som ikke brukte prevensjon, og derfor allerede hadde tre barn som hun ikke greide å ta vare på. Etter å ha konferert med misjonæren om fortsatt støtte til mat, bestemte de at også denne familien skulle få bo hos Eusebio og Lidia.

Den raskt voksende familien vakte myndighetenes interesse; hvem hadde ansvaret for alle barna? I samråd med kirken og misjonærene ble det besluttet å bygge et barnehjem i kirkens navn, men det fortsetter å fungere som Eusebios og Lidias storfamilie, som i dag teller 21 personer. De har bygd et par små hytter til de handikappede mammaene, men nå har de pågang fra flere foreldreløse barn og må nå omgående bygge et større hus.

Eldreomsorgen er et annet problem i Mosambik, så når barna ikke kan ta hånd om sine foreldre, gjør ingen andre det heller. Nå har farfaren til et av barna spurt om å få bo der, for han er i ferd med å miste synet og trenger derfor hjelp. Og naturligvis har Lidia omsorg også for ham. Eusebio og Lidia ser det som en ressurs for barna å ha flere voksne omkring seg, da fins det alltid et fang man kan krype opp på når de trenger trøst.



Eusebio

STORMEN TOK Huset DERES

32 foreldreløse barn ble husløse

Tekst og foto: Lars Blystad



I fjor da jeg besøkte de 32 foreldreløse barna i Palmeira, hadde jordhuset med gresstak blitt ødelagt av stormen.

Menigheten er meget fattig og hadde ikke ressurser til å bygge noe nytt. Som en midlertidig løsning, måtte de bo i kjøkkenet og uthuset til pastoren.

Min barndoms menighet, Vallset Pinsemenighet, hjalp oss imidlertid med en gave slik at de nå har fått bygget et nytt solid hus med sementblokker og med plass til 16 barn.

De strålte av glede da vi møtte dem utenfor huset.

- Men det mangler fortsatt et hus til de resterende 16 barna...

Lege Kristian Lie
Bristol legesenter
2340 Loten
Tlf. 62 54 70 70

ADVOKATFIRMA
MAGELI

ADVOKAT HARALD NYBAKK M.N.A.

- Allmennpraksis • Arv/skifte
- Erstatningsrett • Arbeidsrett
- Eiendomssalg • Barnevern
- Tingsrett • Familierett

Telefon: 47 88 20 00 - Mobil: 41 21 75 92

Besøksadresse: Østregate 23, Hamar
Postadresse: Postboks 343, NO-2303 Hamar

www.mageli.no

GRAND
helseteser
Tannlege
GEIR FRØYSHOV A/S

TORGGT. 1
2317 HAMAR
TELEFON 62 52 61 05

Nok et eksempel på at det nytter å gi!

Imelton

Tekst og foto: Berit og Leif Litsgård

Manuel Banze har intervjuet Imelton Samburane, en av de reintegrerte guttene som kommer til senteret hver dag. Imelton er 16 år, hans mor forsvant allerede da han var spebarn og faren døde da han var fem år.



Imelton i arbeid med i murerfaget. Innfelt Banze og Imelton

Manuel Banze har arbeidet på Gatebarnsenteret siden 1997. Banze har alltid likt å jobbe med ungdommer, og har vært fotballtrener på fritiden.

Han begynte å jobbe med teamet som skaper kontakt med barna på gata, men de siste tre årene har han hatt ansvaret for reintegreringsarbeidet. Det handler mye om å relasjonere og oppfølge. Barnet oppfører seg kanskje eksemplarisk på senteret, men gjenopptar sitt gamle handlingsmønster når det kommer hjem. En behøver også å ta hensyn til klargjøre hvordan familiens holdninger kan påvirke barnet, slik at det får negative konsekvenser. Det handler også om å begynne på

skolen igjen på hjemstedet, og forholdet til gamle kamerater.

Gatebarnas strategi er jo å slå først, og så stikke av når det blir vanskelig. Banze er fotballtrener også på senteret, og senterets lag spiller i en liga. De er flinke og vinner ofte kampene de spiller. Banze er svært stolt av guttene og håper at det skal gå dem vel i framtiden, at de skal bli ansvarsbevisste samfunnsborgere og forsørge seg selv på hederlig vis.

Banze spør hvorfor han dro på gata.

- Jeg bodde sammen med min tantes familie, men hun var ikke snill, hun både slo meg, bandt meg fast og straffet meg ved å ikke gi meg mat. Heldigvis var far-

mor snill, men det va likevel tøft å være meg, så jeg begynte å rømme til gata. Til å begynne med gikk jeg hjem igjen, men til slutt bestemte jeg meg for å bli på gata. Det var i 2003. Jeg sov under trapper, i pappesker og i kondemnerte hus, og tigget for å få mat. Jeg fikk etter hvert kamerater vi holdt sammen som en familie. Dette livet var bedre enn å bo hjemme, det eneste jeg savnet var farmor. Men på gata ble jeg også kjent med folkene fra Gatebarnsenteret. Så i 2004 fikk hele gjengen vår komme til senteret.

Hva har Gatebarnsenteret betydd for deg?

- På senteret fikk jeg lære mye nytt, som å vaske klær, stryke, re senga mi, snekre, sy, spille fotball og fikk begynne på skolen igjen. Og så fikk jeg lære å kjenne Gud.

Senteret tok kontakt med min familie, slik de alltid gjør, med spørsmål om jeg kunne få flytte hjem igjen, og det gjorde jeg i 2005. Men det gikk ikke bra, for min fars søster var fortsatt ikke snill. Reintegreringsteamet besøkte meg ofte og så hvordan det var.

Så nå bor jeg i en ny familie som er veldig snille mot meg. Det å få komme til Gatebarnsenteret er det viktigste som har hendt i livet mitt. Der har jeg lært mye og fått mange venner, og så får jeg spille på fotballaget her!

Det verste som har hendt meg siden jeg kom hit, er at jeg ble utestengt fra skolen fordi jeg oppførte meg dårlig. Det skal aldri skje igjen! Å gå på skolen og lære er veldig viktig for å kunne få en god framtid.

Hva er dine framtidssdrømmer?

Jeg vil bli fotballspiller! Og nå har jeg begynt som murerlærling her på senteret. Som murer kan jeg bygge hus og få trygt arbeid og en sikker inntekt. Jeg takker Gud for at jeg fikk komme hit og for alt jeg har fått lære her. •

Gatebarnsenteret

Det er plass til 36 gatebarn på Gatebarnsenteret. Ble åpnet i nov. 1995. Har hjulpet ca. 2.000 gategutter til et bedre liv. Reintegrerer barna i familier, støtter skolegang og yrkesutdanning for barna. 1500 barn fra lokalmiljøet får også gå på skolen der.

Hvilken dag!

Tekst og foto: Berit og leif Litsgård

Endelig lørdag!

Alle guttene våknet tidlig, for denne lørdagen var ikke som andre - Gatebarnsenteret skulle på tur til Praya de Bilene, en strand 20 mil nord for Maputo.

Fattige barn reiser aldri på tur, selv om det hender at gutter kan få være og hjelpe pappa å bære ting i blant. Halv åtte kjørte Muchanga fram minibussen på senteret, og så begynte de å laste inn det som skulle være med. Så ble alle ropt opp og fikk gå ombord i bussen. Litt over klokken åtte rullet bussen ut på riksvei 1 nordover, full av forventningsfulle gutter.

Vi hadde ikke kjørt mange kilometer før vi ble stoppet av politiet, men alle papirer var i orden, så politiet vinket til guttene og ønsket dem en hyggelig dag.

Det var mye å se på, det mest interessante var kanskje en lastebil som hadde

kjørt av veien og veltet. Den var fullastet med tomater, og folk forsøkte å samle sammen det som lå utover, men det meste var knust. Det så faktisk ut som blod, og det syntes guttene var rimelig heftig!

Praia de Bilene har en kilometerlang strand med langgrunt, solvarmt vann, så til og med de som ikke kunne svømme, våget seg uti.

Muchanga er dyktig som aktivitetsleder, og det gikk livlig for seg med forskjellige ball-leker på stranda. Andre barn, og til og med voksne, nærmet seg også og ville være med på leken.

Siden spiste vi mat i skyggen av noen trær. Det ris, pommes frites, kylling og salat, og alle guttene hadde hver sin Cola-flaske.

Vi rakk også å leke og bade litt mer, før vi måtte dra hjem igjen. Noen tok da opp en sang, og det var ikke snakk om å få ta seg en blund, for snart sang alle med av full hals hele den to timer lange reisen hjem.

Ingen av de som var med kommer vel noen gang til å glemme denne lørdagen!



ØKONORKUNDER FÅR BEDRE RÅD

I en av Norges ledende regnskaps- og rådgivningskjeder vil din bedrift nytte godt av alle våre kjedefordeler

Økonor Hamar
RegnskapsØkonomen AS
Vidar Østbu, Tlf.: 62 53 96 50
hamar@okonor.no www.okonor.no

Lege Per-Edvin Blystad

Bullsg. 2b
3110 Tønsberg

Tlf. 33 31 30 53

Din hjelp når fram!

Signy Hovden Nilssen og Marianne Kirkeng ønsket å ta våre prosjekter litt nærmere i i øyesyn, og tok en rundreise i Mosambik. De er ikke i tvil om at det nytter!



Her besøker Marianne og jeg det nye jordbruksområdet på landet og får se på noen av de nye og fine husene de har bygd med midler fra Norge. Foto: Elisabeth Axell



Når barna blir større er jordbruket en viktig aktivitet, hvor barna både lærer å dyrke de forskjellige plantene og lærer om skadedyr og behandling av plantene. De dyrker mye grønnsaker til mat for alle barna på senterne, og det de har til overs selger de og får litt inntekter til arbeidet.

Barna lærer så mye om de forskjellige vekstene, både praktisk og teoretisk at de holder foredrag for alle som kommer på

besøk til jordbrukssenteret. Og bak går pastor Madeira og gir nye instruksjoner om hva som er lurt å gjøre – om dyrking og tid for innhøsting og distribusjon osv.

Slik sørger de for at kunnskapen spres blant barna og de lærer å forholde seg til og fordele godene. Vannpumpa kommer godt med til vanningen av jordene, og friskt vann er også godt for de som bor på området.

Foto: Signy Nilssen



Mens vi var ute og kjørte stoppet plutselig bilen foran oss og pastor Madeira steg ut for å hilse på denne søskenflokket og fortelle oss om dem. Mammaen til disse barna holdt på å dyrke jorda der i nærheten og barna var ute og lekte, men de kom løpende til og ville gjerne være med på bilde.

Vi fikk vite at den lokale menigheten hadde skaffet en tomt og bygd hytta i bakgrunnen til mor og de fire barna hennes. Mor har nemlig AIDS og i sin fortvilelse hadde hun ingen ressurser og ingen krefter, men så møtte hun mennesker med omsorg og godhet, og de skaffet henne og familien tak over hodet og muligheter til å klare seg enda en stund – for barnas skyld.

Bakgrunnsfoto: Elisabeth Axell

Din hjelp når fram (forts.)



Foto: Elisabeth Axell

Rafael på 10 år Carlitos på 8 år, og Theresa på 12 år har opplevd noe av det verste et barn kan oppleve – nemlig at mor og far dør og de blir alene igjen uten noen til å ta seg av dem. Søsknene er alle tilknyttet Pr. Madeiras arbeid for foreldreløse i Chimoio. Da vi besøkte Chimoio traff vi dem utenfor kirka til Pastor Madeira. De var sammen med andre barn der og hadde nettopp fått nye klær.

De ble alene da foreldrene døde for noen år siden. En onkel solgte da huset deres, leide et hus til dem i ett år, og siden sto de på bar bakke, uten hus og hjem eller noen til å ta hånd om seg. De synes selv de har vært heldige som har fått hjelp gjennom det arbeidet Nytt Håp støtter i Chimoio, og er glade for å få bo på sentret der.



Pastor Madeiras menighet har fått et stort landområde til disposisjon etter at myndighetene så hvordan de i prosjektene klarer å utnytte ressursene og få jorda til å bære frukt og gi inntekter. Samtidig lærer de den neste generasjonen det viktige ved jordbruket og lærer dem å ta vare på seg selv og bli selvstendige. Dette klinger godt i ørene hos myndighetene som gjerne ser at befolkningen blir opplært til selvstendighet og klarer å brødfø seg selv.

Området hadde en gammel skolebygning som var blitt helt ødelagt under krigen og lå der uten dører, vinduer eller tak. Nå fremstår den som en ressurs i området for alle de som bor i prosjektet og for lokalbefolkningen ellers.

Foto: Signy Nilssen



Barn i alle aldre får hjelp og husly i prosjektene i Chimoio. I dag tar de hånd om 250 barn og gir dem mat, husly, skolegang og opplæring i forskjellige aktiviteter. De lærer å ta hånd om hverandre, vaske klærne sine, lage enkel mat, holde det ryddig og fint på soveplassen sin osv. Og som gode mosambikere må de selvsagt lære å feie gårdsplassen og holde det fint rundt huset.

Foto: Elisabeth Axell



Og besøk har de mye av, for prosjektene i Chimoio har blitt viden kjent både i bistandskretser og i de politiske kretsene i landet for sitt unike og uegennyttige arbeid. Hit kommer landets førstedame, ledere for sosiale myndigheter og jordbruksmyndigheter, provinsledere og andre interesserte for å lære og betrakte. Og alle blir fasinerte av effektiviteten og gløden i arbeidet. Hvordan kan man bringe dette videre i et land med så store behov? er spørsmålet alle stiller seg.

Foto: Signy Nilssen

Arbeidet i Chimoio gjør inntrykk. I løpet av de siste tre årene siden sist jeg besøkte dette området har de forvandlet et stort og tomt jordbruksområde til å bli et bebygd område hvor både mennesker og dyr holder til, og hvor planter, trær og grønnsaker kappes om å vokse seg store og bære bud om sivilisasjon. Det

har blitt bygd flere hus til barn som nå bor her sammen med de voksne som har tatt over foreldrerollen. Geiter, ender og griser er også en del av konseptet her, så barna lærer i tillegg husdyrhold, om enn i litt primitive former enda.

Bakgrunnsfoto: Marianne Kirkeng

Hjelp oss...

BARNA BETALER PRISEN FOR AIDSKATASTROFEN



Foto: Elisabeth Axell

Du kan gi dem framtid og håp **Bli fadder!**

**Flotte premier til
deg som vil *verve***
Bruk kupongen nedenfor

Bruk kupongen nedenfor

1 • Verv 1 ny fadder
og få en DVD-spiller

(Må binde seg for minimum
kr 150,- per måned i 1 år)



2 • Verv 2 nye faddere og få et komplett
DVD-system/ hjemmekino

(Må binde seg for minimum
kr 150,- per måned i 1 år)



5 • Verv 5 nye faddere
og få en bærbar datamaskin

(Må binde seg for minimum kr 150,- per måned i 2 år)



Produktbildene er ment som illustrasjon.
Gevinstene kan avvike fra foto

Leverandør:

 **KOMPLETT**.no

15 millioner barn i Afrika betaler en fryktelig pris for AIDS. De har mistet sine foreldre, og mistet muligheten til et naturlig familieliv. I tillegg har mesteparten også mistet muligheten til skolegang, god mat og gode klær. Mange av barna i de store byene i Afrika blir tiggere og blir utsatt for overgrep og sykdommer.

Vi er med og bygger hus for barna sammen med lokale kirker og menigheter. Videre hjelper vi dem med utdanning, mat og klær.

Afrika trenger ungdom som kan overkomme en vanskelig livssituasjon, og hvor det offentlige hjelpeapparatet ikke er utbygd eller har midler til å hjelpe. Derfor er det viktig at vi hjelper barna nå, før det blir for sent, og vi eventuelt vil se millioner av ungdommer som flykter til Europa for å skape seg en bedre framtid.

Vi vil derfor skape denne gode framtiden for barna i Afrika sammen med deg.

BLI FADDER NÅ!

Klipp ut og send kupongen til: **Nytt Håp, Åsvangvegen 591, 2332 Åsvang** eller registrer det på www.nytthaap.com

Jeg vil bli fadder:

Beløp (sett kryss)

Ønsket betalingsmåte

Navn: _____
Adresse: _____
Postadr.: _____
Tlf./Mob.tlf.: _____
E-post: _____

kr 150,- per mnd
 kr 250,- per mnd
 kr 500,- per mnd
 kr _____ per mnd

En giro hver måned
 En giro for hele året
 En giro 2 ganger i året
 En giro 3 ganger i året
 AvtaleGiro (hver mnd)

Jeg ønsker skattefradrag, mitt fødselsnr. er (11 siffer): _____

Navn på den som har vervet (Må være fadder)

Navn: _____
Adresse: _____
Postadr.: _____
Tlf./Mob.tlf.: _____
E-post: _____

Tips oss og få 10 FLAX-lodd



Spør tre personer om de kan tenke seg å motta informasjon om Nytt Håp og få 10 Flax-lodd. Send oss et brev, kort eller en e-post. Oppgi navn, adresse, telefonnummer og eventuelt e-post på disse personene. Du kan også registrere dem på www.nytthaap.com.

Du kan også gjøre registreringen på våre nettsider: www.nytthaap.com

Bruk kupongen nå!